

৬) গোঁড় দণ্ড চরিত্রটি আলোচনা করুন।

→ দ্রোণাচ্যেড়ির উপাদান প্রসঙ্গে অ্যারিসটটেল বলেছেন, তার ঋষ্যে প্রথম ছান প্লাটের, তারপরে চরিত্রের, চরিত্রের ক্ষেত্রে করে কাহিনী আদি ঋষ্য দিয়ে লৌচ্য পরিনামের দিকে, ঋষ্যমূলীয় আহিত্য অ্যুক্তিতে টাইপ চরিত্র নির্মাণই সাধিত্য পক্ষ, সেই রকম গোঁড় দণ্ড অ্যেবটি টাইপ চরিত্র হলেও তার ঋষ্য দিয়ে সুবুদ্ধরাম ~~ক~~ দ্ব্যতন্ত্র বজায় রেখেছেন।

অনুসৃত চরিত্রগুলির ঋষ্যে এল চরিত্রগুলি রূপায়নের কবি অ্যস্বাধারন তৈরনের পরিচয় দিয়েছেন, তার ঋষ্যে গোঁড় দণ্ড চরিত্র বিশেষ উদ্ভূত, কবিবুদ্ধের তার বর্ণনে অ্যাপ্রোচিক এতে কালবোহুরে নামক হিঙ্গারে প্রতিষ্ঠা দিলেও মাঠ গোঁড় দণ্ডকে অ্যাবাসনীয় চরিত্র হিঙ্গারে অ্যঙ্কন করেছেন, সেই প্রসঙ্গে গোঁড় দণ্ড চরিত্র বৈশিষ্ট্য গুলি নিচে আলোচনা করা হল।

ভাঁড়ুদত্ত নির্মলকুণ্ড স্তাবক, তার সেই অসামান্য স্তাবকতা
তাকে হাজারটুকু ভাঁড়ু পরিণত করেছে, দুর্ভাগ্যবশত কনিষ্ঠী অস্বাস্থ্যের
অপেক্ষে না এসে, তাই পুত্রক ভাবে আমাদা উপভোগ্য নিম্নে, রাজা
কালকালের জীবনে এক দুর্ভাগ্যের মতো আবির্ভূত হন ভাঁড়ুদত্ত,
রাজসভায় তার অসামান্য বেশ বৈশিষ্ট্যপূর্ণ —

“ হেট্টে লক্ষ্মী কাঁচকলা মঙ্গলভে ভাঁড়ুর শালা
আমরা ভাঁড়ুদত্তের পশান।

ভালে মৌলী মহাদত্ত হেঁজা স্থিতি বৈশিষ্ট্য লক্ষ্য
প্রবনে বঙ্গম প্রকাশন ॥”

ভাঁড়ুদত্ত নিতের পরিচয় দিয়ে রাজা কালকালের
বলেছে —

“ কহি যে তাম্রন তত্ত্ব অামলস্বাতার দত্ত
তিলকলে আমার মিলন।

দুই নরী সৌরধন্যা মোম ক্যুর কন্যা
মিথে কৈল কন্যা-সম্পর্ক ॥”

ভাঁড়ুদত্ত বুদ্ধিমান ও দূরদর্শী, তার সে কালকালের সঙ্গে
অস্বাস্থ্য অসমর্থ অসামান্য কন্যার জন্য ‘পুঁজা’ অস্বাস্থ্য বসেছে, তারিফের
পাওয়ার জন্য অসামান্য বসেছে গিয়ে সে অস্বাস্থ্যের
চাম রাজার। সে রাজ্যের বলেছে —

“ দেহ সৌর অস্বাস্থ্য অস্বাস্থ্য অস্বাস্থ্য
হুনি মাক নিশিষ্টে নিশিষ্ট ॥”

ভাঁড়ু দত্ত ছিল মোলী-প্রকৃতির, তার সে রাজা কালকালের
বসেছে থেকে অস্বাস্থ্য নিশিষ্টে জন্য বলেছে —

“ মোলি পদ্র রাজা হুনি অস্বাস্থ্য পদ্র মোলি
পরিমানে ভাঁড়ুর মোলি ॥”

আর্থিক ব্যক্তিগত পরিসীকরণ হয়, এই সূত্রেই
 কলন মডেলের প্রতি ভাঁড়ু দত্তের স্বেচ্ছা ও ইচ্ছা, রাজার কাছে
 কলন মডেলের আবিষ্কার ও প্রসার কিছুতেই যে সে
 স্মরণ করতে পারেনি। তার তার বিবৃতি ভাঁড়ু দত্তের
 স্মরণে দারিদ্র্য হ্রাসিত করে রাজাকে বৃহৎপূর্ণ ভোগ্য
 বলেছে —

“দেওয়ান জেদে'র বেটা বহিত আমার চিঠা
 মারে বল কলন মডেল।”

উপঅর্থালিঙ্গা তার অনন্ত বর্ষব্যাপী নিম্নত্ব
 করেছে। রাজার কাছে ক্ষমতা প্রাপ্তে সে প্রজাদের উপর
 আত্যাচার আরম্ভ করেছে। তাই স্মৃতিস্মরণ রাজার কাছে
 অধীন করেছে —

“মহারাজ রাজ্যে ভাঁড়ু দত্ত লগ্না,
 ছের দেখ পিঠি চুন ভাঁড়ু দত্ত করে পুন
 আর মার সিদায় হয়না ॥”

ভাঁড়ু-চরিত্রে প্রতি-স্বিচ্ছা-প্রবর্তনা করে জাতি
 বিক্রম ও বৈশাল-পরামর্শ করে হলেছে। যে ভাঁড়ু দত্তের
 স্মরণে পুনে রাজার পূর্ব-স্মরণে হলে বৃহৎ করে বলে —

“মেথানে আমার পুত্র পুনে মাশুলী,
 দেবিস্বাদি পুত্র হে তোমার ঠিকালী ॥”

ভাঁড়ু'র বসন্তের জন্য রাজা কালবেশে বসন্তের
 নিষ্ঠ বন্দী হয়, তুরে দেবী চন্দীর আনুসঙ্গিক কালবেশের
 হয় হয় এবং বসন্তের নিষ্ঠ তার রাজসম্মান
 প্রত্যক্ষ করে ভাঁড়ু তার বসন্তের পরিচরিতন করে
 বলেছে —

“তুমি পুত্র হলে বন্দী অল্পক্ষণ আনি কান্দী
 বহু তোমার নাহি প্রায়ভাত,”

এখানে তার আভিমান-পূর্তি, চলনা প্রতিতি বৈশিষ্ট্য
দেখতে পারি। কিন্তু এদিকে শেষ রক্ষা হলনা শাঁড়ুর, তার
চরিত্রের খলতা, বস্পটতা আর অজানা নেই বলবেত্তুর, তাই
বলেছে -

“কহিতে ড্যানিস যেটা বস্পট প্রবন্ধ,
হাঁড়ুরে প্রতিতি বিম্ব মুখে মকরন্দ ॥”

এতে শাঁড়ুর পরিমতি দুঃখান্বিত হলে শুরু, ন্যাপিতের
স্বারে রক্তমাতে হলে স্বাক্ষরে সে রাজার কাছে হাত জোড়
করে ক্ষমা আর্শনা করে আরও মোমসম্বন্ধ -

“শাঁড়ুর সাদ্যবে বীর দুঃখে ভার বহি
রূপা বারি পুনবার দিল গব্বাতি ॥”

অবশেষে বলা হতে পারে শাঁড়ুর খলতা কোনও দিক
থেকেই দৈবী প্রতিশ্রুতির অর্থে মুক্ত নয় বলেই একটা মানবিক
আসন্ন মোমেছে, তার তার মনে সে হলে শুরু চৌমখলে
আর্শবস্ত্র সৃষ্টি? ড. শ্রীকুমার বন্দোপাধ্যায়ের মত বলা
হতে পারে -

“চৌমখলের শাঁড়ু দণ্ডের মত অসন্ন জীবিত চরিত্র মণ্ডুগী
বাল্যে আহিত্যে বোধহলে মিলে না।”

(কাবিকঙ্কণ চৌরী মুদ্রিকা, পৃ: ৫৫)